Zděná kaplička na Jehličné
U rozcestí modré a žluté turistické značky na Jehličné nad Krhovou je známá studánka Jarošovka. Nedaleko stojí zděná kaplička, která připomíná dávnou tragickou událost – netýká se sice přímo studánky, ale odehrála se v její těsné blízkosti. V historických záznamech se žádné bližší údaje nedochovaly, o události ale hovoří obrázek v zasklené vitrínce na zadní části kapličky. Je na něm znázorněn výjev, kdy dřevorubec jede s vozem plně naloženým kulatinou, je do něj zapřažený pár koní. Kolem je les a z oblohy šlehají blesky, po cestě se valí záplava vody. Pod obrázkem je rukou napsáno: „V 18. stol. za hrozné bouře a průtrže mračen v těchto místech zahynul i se svým potahem robotník Smolka při odvozu dřeva z lesa. Čest jeho památce!“ Kolem nápisu je jednoduché zdobení, v pravém dolním rohu obrázku je obtížně čitelné jméno autora obrázku, snad: „K. Coufal, V. Meziř. 1960.“ Malovaný je patrně olejovými barvami.
Popis kapličky podle Richarda Sobotky:

Kaplička má kamenný základ, asi 80 cm vysoký, a čtvercový půdorys asi 60x60 cm. Kamenný sokl je černě natřený, kaplička je natřena bíle. Všechny vitrínky jsou zasklené, uzavřené, vnitřní část bíle natřenou, rám zeleně natřený. Střecha kapličky je cementová, zeleně natřená. Kaplička je vyzdobena za všech čtyř stran.

Čelní strana:
V horní části je v jeskyňce (hluboké asi 30 cm a vysoké aS1 50 cm) soška P. Marie s děťátkem v náručí, asi 30 cm vysoká. 

Ve střední části je čtvercový výklenek a další podélný výklenek s obloukovitým završením. V něm je umístěn křížek s Ukřižovaným, asi 20 cm vysoký. Také oválný obrázek Krista s hořícím srdcem na hrudi. Po obou stranách obrázku jsou postaveny miniaturní květináče s barevnými květy z umělé hmoty. Do soklu je uprostřed zabudovaná lucerna. 
Pravá strana:
V horní části kapličky je v mělké vitríně umístěn pod sklem čtvercový obrázek o rozměrech asi 40x40 cm, malovaný patrně olejovými barvami. Je to lovecký výjev. Lovec s oštěpem v ruce, luk a toulec se šípy po boku, při něm lovecký pes, hledí na jelena, který stojí před nimi. Jelen má mezi rozvětveným parožím bílý kříž. 
Ve střední části je v malé podlouhlé asi 30 cm vysoké a asi 20 cm široké zasklené jeskyňce, horní část svírá ostrý úhel, obrázek P. Marie Lurdské. Za ním je kytička květin z umělé hmoty. 

Levá strana:
V horní části je čtvercový obrázek pod sklem o rozměrech asi 40x40 cm, malovaný patrně olejovými barvami. Je to lovecký výjev, kdy lovci s koněm a psy jsou na okraji lesa, před nimi stojí jelen, mezi rozvětveným parožím bílý kříž. V popředí výjevu sedí na kamenech ženská postava, patrně bohyně lovu Diana. 

Ve střední části je zasklená jeskyňka, asi 30 cm vysoká a asi 20 cm široká, horní část svírá ostrý úhel, uvnitř malá plastika Boží rodiny: Josef, Maria a uprostřed dorůstající Ježíš s hořícím srdcem na hrudi.
Zadní strana:
V horní části kapličky je zasklená vitrínka, v ní je obrázek podélného tvaru, malovaný patrně olejovými barvami (viz výše). Dole u paty kapličky je ze zadní strany přistavena asi 80 cm vysoká dřevěná budka, je v ní stolička, metla a nářadí na udržování kapličky. 
Kaplička je orientována k východu. Letopočet na ní uveden není. Je pěkně udržovaná. Po obou stranách jsou v jedné řadě vysazeny čtyři buky, nejbližší po pravé straně je setnutý. Po levé straně jsou dvě dřevěné lavičky k odpočinku. 

